

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кима Сергея Петровича «Японские военнопленные на территории Советского Союза (1945-1956 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук Специальность 07.00.02 — Отечественная история

Диссертация С.П. Кима посвящена пребыванию японских военнопленных на территории СССР. Актуальность избранной диссертантом темы не вызывает сомнений, поскольку до сих пор не решены гуманитарные проблемы: установление точной численности скончавшихся в плену японцев, благоустройство и ремонт кладбищ для японских военнослужащих, умерших на территории Советского Союза.

К характеристике положений автореферата вполне применимы такие оценки как квалифицированность, научность, объективность. Он содержит все структурные элементы (актуальность, объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки, цель и вытекающие из неё задачи и т.д.). Солидная источниковая база является одной из опор исследовательского процесса и залогом успешного решения исследовательских задач. Диссертантом проработаны фонды российских архивов: Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного военного архива, Российского государственного архива социально-политической истории и Центрального архива Министерства обороны РФ. Были исследованы также материалы периодической печати и мемуары бывших японских военнопленных.

Диссертант, судя по автореферату, внимательно проанализировал как отечественную, так и зарубежную (в особенности японскую) историографию изучаемой темы и выделил малоисследованные и неисследованные проблемы, что позволило обосновать научную новизну диссертации.

Структура диссертационного исследования достаточно чётко и логично выстроена. Предложенные диссертантом выводы и рекомендации соответствуют целям и задачам исследования. Не вызывает возражений вывод автора о том, что «проблемы, связанные с трудом, бытом, снабжением и репатриацией, являлись общими как для военнопленных японцев, так и для всех остальных иностранных военнослужащих, взятых в плен во время Великой Отечественной войны» (см. стр. 27).

Несомненным достоинством работы, исходя из текста автореферата, является проработанность зарубежной, в первую очередь, японской историографии проблемы.

Введённые соискателем в научный оборот факты и документы, характеризующие ранее неизвестные и малоизвестные стороны пребывания японских военнопленных на территории СССР, дали возможность восстановить события утраченного прошлого. Весьма интересной представляется четвёртая глава исследования: «Репатриация японских военнопленных», в которой подробно показано влияние на репатриацию как внутренних, так и внешних факторов. Новизна и ценность выводов, полученных в рамках диссертационного исследования, состоит в том, что С.П. Ким изучил проблему, не получившую до этого современной научной интерпретации.

Признавая целый ряд достоинств диссертационного исследования, нельзя не высказать некоторые замечания:

1. Из постановки целей и задач становится ясно, что соискатель выбрал т.н. перспективу исследования «сверху», с позиции институтов и структур, определявших пребывание иностранных военнопленных на территории СССР. В таком случае в качестве методологической основы исследования логично было бы выбрать институциональный подход. Также упрощённым и традиционным выглядит выбор методов исследования. На наш взгляд, уместным было бы использование статистических методов, конструирующего метода, метода контент-анализа и др.
2. Одной из задач диссертационного исследования является анализ производительности труда бывших японских военнослужащих (см. стр. 4). Из текста автореферата непонятно: какая методика подсчёта использовалась соискателем для определения этого показателя и представлены ли выявленные диссертантом данные в цифровом табличном виде.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы. Диссертационное сочинение подготовлено на должном профессиональном уровне, является достаточно полным, научно обоснованным и самостоятельным.

Гипотеза и выводы диссертации обсуждались на научных конференциях. Результаты работы нашли отражение в ряде статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ, указанным в пунктах с 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней». Соискатель Ким Сергей Петрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Заведующая кафедрой Всеобщей истории
МГТУ им. Г.И. Носова,
доктор исторических наук, профессор

 М.Н. Потемкина

ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный
технический университет им. Г.И. Носова» 455000,
Челябинская обл., г. Магнитогорск, пр. Ленина, 38

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

тел. раб. 8(3519) 38-74-64
e-mail: mpotemkina@mail.ru

